



АУ, ПАРТНЕР:
Республика
Саха (Якутия)

РЕАЛИЗАЦИЯ ОНЛАЙН-ПРОЕКТОВ ПО ПРОДВИЖЕНИЮ ЧТЕНИЯ В ОБЩЕДОСТУПНЫХ БИБЛИОТЕКАХ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

В условиях мировой пандемии перед учреждениями культуры возникла актуальная задача усиления дистанционных форм работы с населением. Эта работа позволила библиотекам по-новому взглянуть на свою деятельность, найти новые возможности для продвижения своих услуг.

К примеру, в Национальной библиотеке Республики Саха (Якутия) на период действия режима самоизоляции была внедрена услуга **«Персональный библиотекарь»**, предоставляемая каждому пользователю, позвонившему в колл-центр библиотеки. Персональный библиотекарь может подробно рассказать о библиотечных мероприятиях, проводимых в социальных сетях, о регистрации в личном кабинете, о получении доступа к Электронной библиотеке, о работе с госуслугами и др. [1].

Наряду с другими российскими библиотеками в режиме онлайн-марафона была проведена Всероссийская акция «Библионочь». «Мероприятия в формате онлайн, безусловно, проходят уже давно, практика довольно обширная. Мы всегда следим за онлайн-активностью наших коллег и в России, и за рубежом. Кроме того, весь месяц мы проводили свои запланированные мероприятия в таком формате. Поэтому переформатирование мероприятий одной из крупных акций года стало для нас возможным. Очень надеюсь, что наш опыт стал интересным и для наших коллег из учреждений культуры Республики», – отметила координатор акции в Национальной библиотеке РС (Я) Галина Кутуготова.

В день проведения акции все библиотеки Якутска и улусов Республики проявили высокую активность и провели качественные мероприятия. По отзывам пользователей, проведение акции в новом формате стало значимым событием в интернет-пространстве Республики и вызвало большой интерес у населения: более 10 тысяч человек слушали лекции, участвовали в прямых эфирах и мастер-классах, обсуждениях фильмов, читали стихи и наслаждались онлайн-концертами [2].

К 75-летию Победы был запущен виртуальный ресурс **«75 уроков Победы»**, с помощью которого были проведены онлайн-уроки в 27 районах Якутии, в том числе в Якутске. В уроках участвовали более 15 тысяч школьников. Ученики узнали о знаменательных событиях в истории Якутии: от освоения Ленского края до Великой Победы. 30 апреля медиаурок состоялся в Национальной библиотеке Якутии, в нём приняли участие ученики 9 «А» класса Физико-технического лицея им. В.П. Ларионова [3].



С.В. ПОПОВА,
главный библиотекарь,
Национальная
библиотека Республики
Саха (Якутия), г. Якутск



Для коллег в муниципальных районах республики коллектив Национальной библиотеки РС (Я) инициировал свой **профессиональный конкурс** на выявление лучших онлайн-проектов по продвижению чтения. Конкурс был проведен в апреле как дополнительный, в рамках основного Республиканского конкурса научных работ в области библиотекосведения, библиографии и книговедения, а также Республиканского сетевого проекта библиотек Республики Саха (Якутия) «Читаем все».

Традиционный конкурс научных работ был учрежден в 1996 г. Министерством культуры и духовного развития Республики Саха (Якутия) и Национальной библиотекой Республики Саха (Якутия). Мероприятие проводится один раз в два года и приурочено к празднованию Общероссийского дня библиотек.

Республиканский проект «**Читаем все**» был запущен в январе 2020 года. Целевая аудитория проекта включает в себя следующие возрастные направления:

1. Дошкольники (от 0 до 6 лет)
2. Младшие школьники (7–11 лет)
3. Подростки (12–14 лет)
4. Юношество (15–17 лет)
5. Молодежь
6. Взрослые

Работает направление «Библиотерапия» (для людей с ОВЗ внутри каждого из возрастных направлений).

Также запланированы отдельные направления по научно-методической поддержке чтения: «Библиоэксперт» (повышение квалификации специалистов) и «Чтение. Наука» (исследования в области чтения).

Первой категорией, с которой была начата работа, стали дети. Задача раннего развития детей приобретает особенную актуальность в период Десятилетия детства, объявленного Указом Президента России № 240 от 29 мая 2017 г., охватывающего период с 2018 по 2027 гг. На наш взгляд, в стратегии воспитания детей одна из главных ролей должна принадлежать формированию навыков чтения, начиная с самого рождения. Для этого предусматривается запуск специального направления «Дошкольники», охватывающего

периоды раннего возраста (0–3 года), младшего дошкольного возраста (3–5 лет) и старшего дошкольного возраста (5–6 лет).

В рамках данного направления предусмотрены проекты по информационной и образовательной работе с родителями, акция по обеспечению книгами семей с новорожденными, развивающие курсы. Также планируется формирование рекомендательного списка книг (произведений местных, российских и зарубежных авторов для обязательного прочтения).

В деятельности по популяризации чтения, по обучению эффективным технологиям и методикам чтения проект «Читаем все» также планирует использовать возможности современных информационных технологий, которые позволяют не только модернизировать работу, но и привлечь к чтению и его популяризации такие целевые аудитории, как дети и молодежь, то есть активных пользователей социальных сетей. Внутри направлений предусмотрены разделы медиаресурсов (проекты по чтению, реализуемые в сети Интернет, а также продвижение ресурсов Электронной библиотеки НБ РС (Я)).

Одним из мероприятий проекта «Читаем все» стало проведение конкурса лучших онлайн-практик по продвижению чтения, что позволило выявить наиболее успешные и креативные проекты, прояснить специфику реализации тех или иных онлайн-форм работы, поощрить коллег из других библиотек, поделиться идеями и в целом провести мониторинг всех онлайн-проектов, реализующихся на данный момент общедоступными библиотеками на территории Республики.

На конкурс принимались актуальные интернет-проекты, нацеленные на популяризацию чтения, увеличение массового интереса к литературе и книге, повышение уровня читательской активности населения всех возрастов, приобщение к литературе и культуре народов, проживающих на территории Республики Саха (Якутия). Был организован онлайн-приём работ и экспертный мониторинг сайтов и социальных сетей общедоступных библиотек Республики. В конкурсе могли принять участие государственные и муниципальные библиотеки Якутии, а также физические лица. Мероприятия



проектов должны были носить массовый характер, в перспективе иметь возможность быть тиражированными на всей территории Республики как эталонные, проводиться в цифровой форме на онлайн-площадках библиотек и т. д.

Всего на конкурс поступило 382 проекта из 270 муниципальных библиотек 23 районов Республики, из Якутска, из Республиканской библиотеки для слепых, Национальной библиотеки РС (Я) и ее филиала «Центр детского чтения». Из общего количества реализуемых практик был выбран 51 проект. Экспертная комиссия отобрала 29 финальных работ, были определены 10 дипломантов – авторов лучших онлайн- проектов в области чтения общедоступных библиотек РС (Я).

В состав экспертной комиссии вошли директор Национальной библиотеки РС (Я) Саргылана Васильевна Максимова, ведущие специалисты библиотеки, а также приглашённый эксперт из Москвы Ирина Ильинична Комарова, проректор по науке Международной педагогической академии дошкольного образования, ведущий научный сотрудник Совета по изучению производительных сил при Президиуме РАН и Минэкономразвития России.

В результате отбора были выявлены 10 победителей по следующим номинациям [4]:

- Лучший конкурс рекламы чтения
- Лучший мастер-класс
- Лучший проект кукольного театра
- Лучший читательский марафон
- Лучший проект по чтению вслух
- Лучший проект по рекламе и продвижению книги и чтения
- Лучшая идея для создания онлайн-проекта
- Лучший проект к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне
- Флагманская библиотека по онлайн-практикам в области чтения
- Амбассадор республиканского сетевого проекта «Читаем все»

В номинации «Лучший конкурс рекламы чтения» была поощрена Томпонская межпоселенческая центральная библиотека и отдел по делам молодёжи и семейной политике администрации Томпонского района

с конкурсом плакатов «Читать не вредно, вредно не читать». Данный конкурс можно организовать также и на республиканском уровне, тем самым создав условия для реализации творческого потенциала участников, проявления их яркого художественного видения. Конкурс можно провести как среди любителей, так и среди профессионалов.

Интересны были различные варианты онлайн мастер-классов, наиболее удачный был реализован Центром детского чтения Национальной библиотеки РС (Я) – мастер-класс «Центр детского чтения DIY» на YouTube.

Республиканская библиотека для слепых представила для своих подписчиков необычный книжный конкурс фотографий «BookLook-марафон» в виде Flat Lay (снимков предметов, выложенных на ровной поверхности и сфотографированных сверху), проведенный в рамках Недели детской книги для детей и их родителей, завоевав номинацию «Лучший читательский марафон».

В ходе мониторинга проектов было выявлено, что для библиотек, находящихся в сельской местности, наиболее подходит формат распространения информации по мессенджеру WhatsApp: здесь библиотеками были реализованы проекты рассылок аудиозаписей текстов произведений, конкурсы, викторины. Данная форма наиболее удобна и активно используется из-за низкой скорости сети в отдаленных районах Республики, особенно на территории Арктики. Для популяризации чтения среди населения арктических районов возможна реализация проекта записи и распространения сказок и произведений местных авторов из числа коренных малочисленных народов Севера. Проект «Книжки по WhatsApp» Нерюктяйинской сельской библиотеки-филиала № 16 Олёкминского района был отмечен как лучший проект по чтению вслух.

Лучшим проектом по рекламе и продвижению книги и чтения был признан проект «Читай за мной!» Специализированной библиотеки-филиала № 22 «Smart 2.0.3» Централизованной библиотечной системы г. Якутска, снявшей цикл видеороликов о чтении с известными в Якутии людьми.

Интересную идею рисованного героя придумали наши коллеги из Центральной



городской библиотеки имени В.Г. Белинского Централизованной библиотечной системы г. Якутска, представившие проект «Читаем вместе с Библиоником». Образ мальчика – гида по фонду Детского сектора библиотеки – был придуман совместно с читателями библиотеки. Теперь Библионик выступает в качестве виртуального помощника для своих коллег. Эта замечательная идея может быть реализована в любой библиотеке, где читатели могут выбрать героя и придумать ему имя.

В номинации «Лучший проект к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне» был выбран портал «75 уроков Победы» Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия), посвященный истории Якутии в годы Великой Отечественной войны, в том числе участию якутян в сражениях на фронтах и работе в тылу.

Наибольшее количество интересных цифровых проектов было представлено Ленской детской библиотекой. Именно эта библиотека была по праву выбрана лидером в данном конкурсе как наиболее креативно проявившая себя в работе с населением в период самоизоляции. Библиотека развернула активную деятельность в социальных сетях, за период онлайн-работы у них значительно выросло количество подписчиков в Инстаграме. Сотрудниками

библиотеки были проведены онлайн-чтения сказок, конкурс видеороликов «Я и карантин», спектакли кукольных театров, теневого театра «Под грибом» (победитель в номинации «Лучший проект кукольного театра»), мастер-классы, прямые эфиры.

Подводя итоги конкурса, председатель экспертной комиссии, директор Национальной библиотеки РС (Я) С.В. Максимова отметила, что, помимо высокой профессиональной инициативности библиотечных коллег, особенно радует активность и творческий потенциал юных читателей, например, школьницы Алины Тимофеевой, работа которой высоко оценена экспертами конкурса и включена в республиканский проект «Читаем все».

Для дальнейшего увеличения вовлечённости населения Республики в библиотечные онлайн-проекты дополнительно будет объявлен конкурс по продвижению ресурсов электронных библиотек региона, а также продолжен поиск амбассадоров среди неравнодушных к книге и чтению граждан нашей Республики.

Лучшие работы войдут в сетевой проект «Читаем все» и будут масштабированы в общедоступных библиотеках на всей территории Якутии.

Источники

1. «Персональный библиотекарь»: книга в каждый дом Якутии. – Текст: электронный // Национальная библиотека РС (Я): [сайт]. URL: <https://nlrs.ru/news/current/projects-stocks/4333> (Дата обращения: 13.05.2020).
2. Библиотеки Якутии провели ежегодную акцию «Библионочь» в формате онлайн-марафона. – Текст: электронный // Национальная библиотека РС (Я): [сайт]. URL: <https://nlrs.ru/news/current/librarianship/4346> (Дата обращения: 13.05.2020).
3. Более 15 тысяч школьников Якутии приняли участие в библиотечном медиауроке. – Текст: электронный // Национальная библиотека РС (Я): [сайт]. URL: <https://nlrs.ru/news/current/projects-stocks/4349> (Дата обращения: 13.05.2020).
4. В Якутии выбраны лучшие цифровые практики по продвижению чтения. – Текст: электронный // Интернет-портал «Сахапечать»: [сайт]. URL: <https://sakha-pechat.ru/v-yakutii-vybrany-luchshie-cifrovye-prak-2> (Дата обращения: 13.05.2020).

Контакты: 677013, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Три сосны, д. 13, кв. 150, тел. 8 (924) 168–06–32, sv.popova@nlrs.ru